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Αξιότιμε κύριε Υπουργέ,  
 
«Το Χαμόγελο του Παιδιού» ως μέλος της Ευρωπαϊκής Ομοσπονδίας για τα 
Εξαφανισμένα Παιδιά Missing Children Europe και του Διοικητικού της 
Συμβουλίου συμμετέχει στη μεγάλη διαδικτυακή εκστρατεία Μιλώντας για όλα 
όσα δεν μπορούν να ειπωθούν: Ένα αόρατο φαινόμενο: 10.000 παιδιά 
πρόσφυγες έχουν εξαφανιστεί στην Ευρώπη» καλώντας σε δράση όλους 
τους αρμόδιους Υπουργούς της Ευρώπης για τα δικαιώματα των παιδιών 
μεταναστών και προσφύγων.  
 
Η εκστρατεία ξεκίνησε χτες και αποσκοπεί να ευαισθητοποιήσει άμεσα τους 
αρμόδιους Υπουργούς όλων των κρατών μελών της ΕΕ στο πλαίσιο της 
Άτυπης Συνάντησης των Υπουργών Δικαιοσύνης και Εσωτερικών Υποθέσεων 
που θα λάβει χώρα στη Μάλτα στις 26 και 27 Ιανουαρίου 2017 με αντικείμενο 
τη συζήτηση  μεταρρυθμίσεων στην Ευρωπαϊκή νομοθεσία περί Ασύλου και 
Μετανάστευσης. 
 
Όπως γνωρίζετε, κύριε Υπουργέ, τα παιδιά αποτελούν το 40% των ατόμων που 
βρέθηκαν σε χώρους φιλοξενίας το 2016 στην Ελλάδα και το 30% του 
συνόλου όλων των ανθρώπων που αναζήτησαν προστασία στην Ευρώπη. 
Πάνω από τα μισά παιδιά είναι μικρότερα της ηλικίας των 14 ετών. Όπως 
επίσης γνωρίζετε, τουλάχιστον 10.000 ασυνόδευτοι ανήλικοι έχουν εξαφανιστεί 
μόνο το 2016.  
 
Παρά τις τεράστιες προκλήσεις που αντιμετωπίζει η ελληνική κυβέρνηση, αλλά 
και οι άλλες κυβερνήσεις της ΕΕ στη διαχείριση της μεταναστευτικής 
κατάστασης, ευελπιστούμε στη δική σας πρωτοβουλία, ώστε η προστασία και 
ασφάλεια των παιδιών να τεθεί στις προτεραιότητες της πολιτικής σας. Για το 
λόγο αυτό, μέσα από αυτή την καμπάνια προσκαλούμε το κοινό να λάβει 
δράση μέσα από το μέσο κοινωνικής δικτύωσης του Facebook ενόψει της 
Άτυπης Συνάντησης Υπουργών της άλλης βδομάδας στη Μάλτα.   
 
Με αυτή την πρωτοβουλία, σας καλούμε να θέσετε συλλογικά στο επίκεντρο 
της Ευρωπαϊκής Ατζέντας τα παιδιά μετανάστες και πρόσφυγες που πάρα 



πολύ συχνά παραμένουν ξεχασμένα. Η επένδυση στα παιδιά απαιτεί την 
τήρηση των νομικών και ανθρωπιστικών υποχρεώσεων που έχουμε απέναντι 
τους, διασφαλίζοντας την καλύτερη λειτουργία του Ευρωπαϊκού συστήματος 
Ασύλου και του συστήματος Σένγκεν. Υπάρχει άμεση ανάγκη να 
προστατέψουμε τα παιδιά, αλλά επίσης να αποφύγουμε την εισροή 
εγκληματικών οργανώσεων στην Ευρώπη που απειλούν την ασφάλεια της.  
 
Ευελπιστούμε να μεταφέρετε τις εκκλήσεις και προτάσεις μας στη συνάντηση 
της Μάλτας ενεργώντας στην κατεύθυνση ενίσχυσης του σεβασμού των 
δικαιωμάτων των παιδιών μεταναστών και προσφύγων, παρέχοντας τους την 
τόσο αναγκαία προστασία.  
 
Παρακάτω σας παραθέτουμε 3 βασικά σημεία για τα οποία ζητάμε από εσάς 
και τους συναδέλφους σας αρμόδιους Υπουργούς των άλλων κρατών-μελών 
της ΕΕ να λάβετε δράση: 
   
1.Τα παιδιά πρέπει να βρίσκονται στο επίκεντρο ενός έξυπνου ευρωπαϊκού 
σχεδίου το οποίο θα λαμβάνει σοβαρά υπόψη το βέλτιστο συμφέρον τους 
 
 η Υιοθέτηση ενός Σχεδίου Δράσης της ΕΕ για μια συνολική προσέγγιση για 

όλα τα παιδιά μετανάστες - όπως ανακοινώθηκε στην Ευρωπαϊκή Ατζέντα 
Μετανάστευσης του 2015, απαιτείται άμεσα προκειμένου να αποφεύγεται 
ο κατακερματισμός αρμοδιοτήτων.  

 Οι αρχές της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για ολιστικά συστήματα παιδικής 
προστασίας πρέπει να βρίσκονται στην καρδιά της ολιστικής στρατηγικής 
για τα παιδιά μετανάστες και να συζητηθούν στην Άτυπη Συνάντηση των 
Υπουργών Δικαιοσύνης και Εσωτερικών Υποθέσεων. Το σχέδιο αυτό 
πρέπει να παρέχει χρηματοδότηση για την ενδυνάμωση των ολιστικών 
συστημάτων παιδικής προστασίας με ισορροπία ανάμεσα στις πολιτικές 
και τους διατιθέμενους πόρους.  

 Το σχέδιο θα πρέπει να διασφαλίζει τη συλλογή ποιοτικών δεδομένων και 
στοιχείων, καθώς και τη χρήση τους προς το βέλτιστο συμφέρον των 
παιδιών.  

 Θα πρέπει επίσης να θέτει ως προτεραιότητα τα παιδιά σε όλες τις 
πολιτικές μετανάστευσης και ασύλου και να διασφαλίζει ότι η οποιαδήποτε 
απόφαση που αφορά σε ένα παιδί στηρίζεται στην αξιολόγηση του 
βέλτιστου συμφέροντος του, ώστε να προλαμβάνεται η πιθανή εξαφάνιση 
του.  

 Θα πρέπει να περιγράφει στρατηγικές καλύτερης προστασίας των παιδιών 
στα σύνορα, ενδυναμώνοντας, επίσης, τα υπάρχοντα δίκτυα 
προστασίας, όπως είναι το Ευρωπαϊκό Δίκτυο Γραμμών για τα 
Εξαφανισμένα Παιδιά 116000, το οποίο στην Ελλάδα λειτουργεί και 
συντονίζεται από «Το Χαμόγελο του Παιδιού».   

 
2. Τα παιδιά θα πρέπει να λαμβάνουν μεταχείρισης πρώτης προτεραιότητας 
σε όλες τις αποφάσεις και πολιτικές μετανάστευσης 
 
 Το δικαίωμα του παιδιού να αιτηθεί άσυλο στη χώρα που βρίσκεται, χωρίς 

να μεταφερθεί πίσω στη πρώτη χώρα άφιξης, θα πρέπει να 
επαναξιολογηθεί  στη συζήτηση των τροποποιήσεων του Κανονισμού του 
Δουβλίνου ώστε να αποφύγουμε το ενδεχόμενο εξαφάνισης παιδιών.  

 Ενώ η προσαρμογή του Συστήματος Πληροφοριών Schengen (SIS) 
μπορεί να αποδειχτεί βοηθητική στη διαχείριση περιστατικών 
εξαφανισμένων παιδιών σε διασυνοριακό επίπεδο, ισχυρές ασφαλιστικές 
δικλείδες παιδικής προστασίας θα πρέπει να προβλεφθούν στους 
κανονισμούς που εφαρμόζονται αποφεύγοντας τη χρήση του SIS για την 
επιστροφή παιδιών.  

 Θα πρέπει να διατεθούν πόροι για την εκπαίδευση στον τομέα της 
συνεργασίας ανάμεσα στους εμπλεκόμενους φορείς, την αξιολόγηση του 



βέλτιστου συμφέροντος, την πρόληψη των εξαφανίσεων και την 
αξιολόγηση του ρίσκου για όλες τους επαγγελματίες στο χώρο της 
παιδικής προστασίας, συμπεριλαμβανομένων των αρχών της επιβολής 
του νόμου, των επαγγελματιών υγείας, τους παρέχοντες φροντίδα και το 
σχολικό προσωπικό.   

 Θα πρέπει να τεθεί ως προτεραιότητα η αποτελεσματική διεθνής 
συνεργασία, συμπεριλαμβανομένης της εφαρμογής των κανονισμών του 
Δουβλίνου και διαδικασιών προστασίας, ειδικότερα στις περιπτώσεις της 
οικογενειακής επανένωσης. 

 
3. Τα παιδιά θα πρέπει να ενδυναμωθούν 
 
 Η παροχή σαφούς ενημέρωσης στα παιδιά, λαμβάνοντας υπόψη την 

ικανότητα κατανόησής τους, την ηλικία, τη γλώσσα κτλ., είναι απαραίτητη, 
ώστε να εμπιστευτούν τα συστήματα παιδικής προστασίας και να 
μπορούν να λαμβάνουν αποφάσεις σχετικά με το μέλλον τους.  

 Η βελτίωση της πρόσβασης σε αποτελεσματικές διαδικασίες για το άσυλο, 
την οικογενειακή επανένωση, την  ιατρική περίθαλψη και την εκπαίδευση, 
διασφαλίζει όχι μόνο την ασφάλεια των παιδιών, αλλά τους παρέχει επίσης 
μια εναλλακτική ώστε να μην αναγκαστούν να πέσουν θύματα 
παράνομων διακινητών ή εμπόρων ανθρώπων ή άλλων ατόμων που 
αποσκοπούν στο κέρδος εκμεταλλευόμενοι την ευαλωτότητα των παιδιών.  

 Η δημιουργία σταθερών διαδικασιών στις πρακτικές αξιολόγησης του 
ρίσκου, ώστε να γίνεται άμεσα αντιληπτό πότε ένα παιδί διατρέχει κίνδυνο 
να εξαφανιστεί  ή να πέσει θύμα εμπορίας, είναι καθοριστική ώστε να 
λαμβάνονται αποφάσεις για το βέλτιστο συμφέρον του παιδιού και την 
πρόληψη οποιουδήποτε κινδύνου που θα το βλάψει. 
  
Μπορείτε να βρείτε την αναλυτική λίστα των συστάσεων μας στον 
παρακάτω σύνδεσμο http://lostinmigration.eu/Recommendations   
 
«Το Χαμόγελο του Παιδιού» ως μέλος της Ευρωπαϊκής Ομοσπονδίας για 
τα Εξαφανισμένα Παιδιά «Missing Children Europe» και του ΔΣ της, είναι 
στη διάθεση σας για την προώθηση πολιτικών και αποφάσεων προς το 
συμφέρον όλων των παιδιών.  
 
Σας ευχαριστούμε εκ των προτέρων για την ανάδειξη όλων των 
παραπάνω σημείων στο τραπέζι της συζήτησης με τους συναδέλφους 
σας, αρμόδιους Υπουργούς της ΕΕ, στη συνάντηση της επόμενης 
βδομάδας στη Μάλτα.  

 
 

Με εκτίμηση, 

 
Κώστας Γιαννόπουλος 
Πρόεδρος Δ.Σ. 

 
 
 

 


